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fﬁavnmm DIOFANTEE LINEARL 3 ALCUNI PROBLEN 1 DELLA GARA |

PROBLEMA 13| Sui 2 PIATTI 01 UNA BILANCIA SONO DISTRIBVITI TANT! PESETTI DA 10

OGRAMML E DA 16 CRAMMI N 11000 TALE CHE LA DIRFERENZA DI PESO TRA | 2 PLadT
S1A D1 2019 CRANMI. MI VIENE ORDINATY D] SPOSTARE UN PO b1 PESETTI DA va PIATTO

ALL'ALTRO IN MODO DA RIMETTERE IN EQVILIBRIO | PIATTI. QUAL & 1L MiMNd NYNERD

D1 PESETT; cHE 0evy SpOosTAAE ?

lSOLuzwnel IN REALTA € IMPOSSIBILE ESELUIRE L'IRDING . INFATTI SE SPOSTO UN
PESETTO DA 10 GRAMMI DA UN PIATTO ALL)#LTAD LA DIFFERGNZA TRA | 2
PIATT. varia bl 20 GR#AMN (NoN Y] 40!!). A'NMJGINENTE’ SPOSTANDD
UN PESETTO D1 16, LA MIFPERENZA VARIA DL 32 . SICCOME S1a 20 CHE 32 SOND
MULTIPLI b} 4, OGN! COMBINARIONE DI SPpOSTAMENT| Pvo FAR VARIARE LA
DIFFEREN2A DEI PIATTI SOLO ®1I UNA QUANTITA ChE Sia MULTIPLA DI & .

A ALORA 2013 NON PUO DIVENTARE TERD  PERCHE NoN E VN MULTIPLY bl ¢,

PROBLEMA 15| UNA PULCE SALTA TRA | PYNTI BELL' AsSE %, PARTE dacrl'ORIGINE

E IN AVANTI PO FARE SALTI LUNGH! §, 3§ E 51  MENTRE AL’ INDIETRD
PVO SOLO FARE SALTI LUNGHI 34 E 54 . SE FA N SequeNza BI SALT

Chwg LA PoRTA Syl PVANTO '}‘), Qual € I VINIHO NUKERO Bl SALT) LUNCH!
6 Cne AT

SOLV 210ME COME AL SOLITO VSIAMO LA CONVENZIONE (HE SE 12 NVMERO DI
SALTI € PISITIVO, 1 SALTI VENGONO FATTI IN AVANT! HEWTRE Se € NEGATIVO
VENGONO FATTI INDIETRO. ALLORA DETTO X ILNVHERD DI PASS) LUNGHI 6,
Y I NVHERO D) QUELLI LUNGHI 34 E Z 1L NvnER0 i QUELLI LVNGHI 51,
SE VOGLIAMO CHE LA PYLCE ARR\WVI IN ‘79 BISOGNA CHE:



(o) 6% +3¢Y +9512=1%9

CHIEDERE QuAL E 1L MINIMO NUMERO DI PASSI LINGHI 6 CHE BjSosna

FARE, SAPENDD CHE PISSONO ESSERE FATTI SOLO IN ,w,mrll EQuiyALE

k& CHIEDERE QUAL E IL MINIMO VALORE NON NEGATIV) CHE PVO
ASsypugre X y AL VARLARE DI TUTTE LE POSSIBILL SOoLuZ(oNI

(x,Y,2) b (o).
RISCRIVIAMO (@) NEL MO0O SECVENTE:

(x) 6% +12(2Y+32) =19

ALLORA PER OGNI SOLUZIONE (X,,\/,, Z,) DI (x) Sl TROVA
Una socvzione (%, W) DI :

(+) X +172W =39

OTTENMVTIA poNENDO W,:=2Y,*32,.
VICEVERSA, PER O6N| soLyzionE (X, w,) 01 (+), 51 Pvo
COSTRVIRE UNA SOLy2loNE (X, Y, 2,) Dl (X), PRENDENDO
X¢ E Y, IN MODO CHE RISOLVAND:

2X +3Y = W,
Cl0 E SEMPRE POSSIBILE PERCHE Mcb(2,3)=1.
QVINDI TROVARE IL HINIMO VALORE NON NEGATIVD DI X AL VARIARE
bl TUTTE LE SoLv 210N1 (x,y,z) LY (.) EQUIVALE A TRoOVARE
IL MiniMo VALORE NON MEQATIVD DI X AL VARIARE DI TUTTE L g
Sovziont (x,w) o1 (4).
A QUESTO P"“TO/ USANDO | HETODI IMPARATI A LERIONE, E SEMPLICE
TROVARE CHE LA SOLVURIONE GENERALE DI (+) E :

(46 +11.¢’-1-6x) CIN K INTERO,

AVINDI 1L MiNiMO VALORE NON NEGATIVO Bl X E 16 CHE SIOTTIENE PER k=0,




PROBLENA 23 UN CANGURO SALIA TRA | PUNTI DEL PIANO CARTESIANO, DIREMO

CHE UN SALTO E DI TiIPO (a,b) SE 1L CANGURO PASSA DaLLa POSIZ1ONE
(%, ¥) Aua Posi2I0NE (X4, Y-r’o) . SAPPIAMO CHE 1L CANGURD

PARTE DA (0,0) E PVO" FARE SALT) DE| SEGUENTI TIP| : (10,19)‘(-101-44)’

(6,10),(-6,- 10)} (15,35) € (-19,-35) . QuaL E i im0 NUHERO
DI SALTI CHE DEVE FARE PER ARRiVARE IN (1,4) 7

LU ZIONE] NOTIAMO CiE A DUE A BUE | SALTI SOND OPPDST! TRA

LORO , Quimbi | TIP1 D1 SALTO SONO ESSENRUALMENTE 3 : (10,44)
(€,10) ¢ (16,35) JH4 Clascuno Bl ESSI PVO ESSERE FATTD SiA
IN AVANTI CHE ALL' INDIETRO. AD ESEMPIO FARE -3 VOLTE (6,10)
SIGNIFICHERA , PER Not, FARE 3 VOLTE (=6,-10).

FissaTeE QUESTE NOTAZION| C! CoieD1ANY) QUANT! SALT! DI Ci1ASCUN
TIPD DOBBIAMO FARE PER ARRIVARE In (1,1).

DETTO AtGEBNCAnemel CERCHIAMO UNA TERMA D) INTER| (n,v,é)
IN 1MODD TALE CHE:

w-(101) + v (6,40 )+ 2(15,3%) = (1,1)
CHE, SCRITTA ¢ OHPONENTE PER COMPONENTE EQUIVALE A:

(B‘) 10w + 6 +152 =1
(0) (1en +1071352 =1

$O TTRAENDO (D,) A (Dz) Sl OTTIENE:

G + 64 +202=0

ClOE -

Hr=-x-Y

GRAZIE ALLA QUALE (D,) DIVENTA :



10% + 6 Y +3(-"-"‘/) =1

CIOE\;
T+ 3Y =1

QUINDI 1t SISTEMa DI PARTENZA E EQUIVALENTE A:

(g 52=xy
(@) | e +3Y =1

CON | METODL IMPARATI A LEZIONE SI TROVA SUBITO CHE
LE coprie (X,y) CHE sobbiseano (4,) SONO TVTTE E SoLE

QUELLE DEL TiIPO:

X=1-3k
(’4) CON Kk INTERO
\ =<21%k

TVUTTAVIA | NON TUTTE VANNO BENE COME SoLy 210NI DEL SISTEHA S

DOBRI AMO TENERE SOLO QUELLE CHE SOSTITUITE N (A,) RENDONOD

INTER A ANCHE T, SOITITVENS) SI OTTIENE :

5z =-(1-3k)-(-2+%3K)

CIOE ;
¢K +52=1
LE CUl SOLv2IoMI INTERE SONO:
= -1 +Gm
(@) K CON wn INTERO
2:=4 -4m

CoMBinanbO LE (O) con Le (&) 1 orriene
X =1-3K = 4-3(~4+5m) = ¢ -15m
N =-2t%k :-2+’2(-1+5m»:-‘) +35m



ABBIAMO QuINDI OTTENUTO (HE LETERNE (¥,Y, 2) CHE SOBDISFAND
IL SISTEMA \N1ZIALE SONO TVUTTE E SOLE QuELLe DEL TIPO;

( 4-1’5M,-9+3‘5ml4~4m) Con Wi INTERO.

LA "Piv mccou”, ClI0E QUELLA CHE MiNpruz2a (x]+IY][t[Z| /

STAVOLTA E QUELLA CHE SI OTTIENE PER m=0, CIOF :

ClI0 SIGNIFICA CHE 1L MiniHO NUMERD DI SALTI CHE R

SERVONO Per passare ba (0,0) A (1,7) E 44, cro€

G Salrr DL Tiv0  (10,4¢) ;9 SaT BLT1RO (-‘,‘10) E
1 SaLto b1 TiPo  (15,35) .

[PROBLENA 24

DATA |’€EQuA2IONE DIOFANTEA 57‘5""““\’:1/

TROVARNE LA SOLV 2IDNE (X,Y) NELLA QUALE X ASSUME IL HINIMO
VALORE POSITIVO.

IbEA DI SoL v 210NE] SE St COHlNCIﬁ’ APPLICANDO 1L PRICEDIMENTI WANMM/

® SCRIVERE LA SEQUENTA DEI RESTL S| oTTIENE:

6F65, G191, 2584 159%, 987,619 337, ...

INVECE b1 PROSEGUIRE CON 1 CarcoLl (UN PO LUNGHI) DEL PROCEDINENrO
STAN DARD NOTIAMO CHE SI TRATTA DI NyMER! DI FIBON ACCI,

Piv PRECIS/\HENTE, SE CON F, INBICHIAMO L'n-ESiMo NvmERO DI Fihonacc),
SI_ HA F,,=6%65 e F,,=¢181,

A Questo PuNTo 51 NOTA (111) CHE  DATI ¢ NUMERI DI FiBONACCI
ConSEcuTivl, VALE L'IGENTITA :

() Fpn Fuy = Faoy Pt 1)

CHE PvD FACILMENTE ESSERE DIMOSTRATA PER INDVRIONE Sv W,



GRAE A (%) UNA SOLU 210NE DBLL EQUAZIONG CERCATA &
( F"’" ,-F|$ )

(1597, ~258¢)

CIOE:

CHE E ANCHE LA SOLUZIONE CHE MINIMIZRA 1L YALORE PISITIVO
DEuAa A, VIsTo CHE LA SOLVZIONE GENERALE E°

( 16597 + 6134k, -25$4°67(’5k) CoN Kk INTERO




